灵源: 党建引领促发展 乡村振兴正当时

8月,阳光炽热,走进晋江灵源街道,各社区的乡村建设也干得火热。

在灵水,升级改造后的社区农贸市场,不仅优化了环境,还为集体经济增收70万元;在林格,人居环境整治高潮迭起,社区面貌显著提升;在曾林,党员中心户拉近了党群距离,推动基层 治理水平有效提升……一幅幅乡村建设的美好图景正在灵源街道铺展开来。

今年是"晋江经验"提出20周年,也是灵源街道全方位推进高质量发展的关键一年。今年以来,灵源街道围绕传承弘扬"晋江经验",立足街道发展实际,聚焦乡村产业发展、基层治理、 生态建设、人才培育等短板弱项,突出以解放思想推动发展势能积蓄,通过找准党建与乡村振兴的切入点,凝聚发展合力,奋力擘画乡村振兴新蓝图。

乡村振兴关键在于产业振兴。发展社区集体经济, 让居民富起来,是灵源街道多年来坚持努力的方向。

灵源街道因区而设,所辖10个社区此前皆因城市发 展需要涉及征地,如何将社区剩余的边角土地、回拨地等 资源有效盘活,进而壮大社区集体经济? 今年来,围绕推 进"产城人"融合发展, 灵源街道紧抓毗邻园区的区位优 势,积极推动社区利用闲置土地,策划发展园区配套的商 贸服务项目。

有了土地,有了规划,还不行,项目从哪里来?资金 从哪里来? 灵源街道主动对接晋江经济开发区,深化区 域协同,强化资源集约利用,充分挖掘潜在价值,促进区 域空间布局更加优化、区域资源配置更加高效,为推进乡 村振兴奠定坚实基础。

7月30日, 灵源街道与晋江经济开发区联席会议召 开,现场,双方经前期充分调研、准备,聚焦双方发展问 题,进一步解放思想、深化沟通联系,做到问题当面摆清、 思路当面理清、措施当面说清,有力地推动了一批历史问 题的解决,更谋划确定了一批合作项目。

目前,灵源街道与晋江经济开发区已初步确定了林 口社区邻里中心、英塘现代商贸区、大山后标准厂房建设

除了盘活资源策划壮大集体经济项目外,近年来,灵 源街道还以加强农村集体"三资"清理和监管作为工作重 点,通过将社区集体资金、资产、资源全部纳入监管,有效 盘活利用,进一步发展壮大社区集体经济。

近期,灵水社区农贸市场改造提升项目顺利完工、正 式投用,改造后的市场新增标准摊位至100个,并招标引 进了专业的第三方公司对市场进行规范管理。如今,不 仅市场旧貌换新颜,同时也进一步发展壮大了社区集体 经济,市场创收由改造前的40万元增至70万元。

灵水农贸市场正是灵源"三资"清理和监管落到实处 的最好证明。原来,早在2018年以前,灵水农贸市场并 非由社区直接管理,导致存在环境脏、秩序差及资产利用 率低等问题。在街道社区的通力配合下,该农贸市场收 归社区统一管理,不仅改善了农贸市场及周边环境脏乱 的问题,也实现了集体经济增收。

无独有偶,去年,在集体"三资"清理和监管推动下, 被群众私占的灵水"土窟"地块顺利收回,并为社区每年 创收12万元。

"过去,一些农村集体资产归属不清,不但未能惠及 群众,还造成资源浪费、闲置贬值;清理后,社区集体摸清 了家底,增加了收入,也为乡村建设增添了底气和力量。 灵源街道相关负责人表示,下一步,街道将进一步规范农 村集体"三资"管理,确保"三资"管理使用公开透明,群众 知情无忧。同时,唱好"清理、盘活"两部曲,做活资产,走 出集体创收"新路子"

据悉,2021年,灵源10个社区集体经济收入均超20 万元,其中3个社区突破50万元、1个社区超100万元,总 计达451.61万元。2022年上半年, 灵源各社区集体经济 发展对比去年同期,呈现稳中有升的趋势。



深化网格管理 让基层治理强起来

"您好,我们是社区的网格人员,根据 疫情防控有关要求,入户来了解一些情 况。近期,家里有从外市域来晋或返晋人 员吗?"……连日来,这样的话,灵源街道 各社区网格员每天都要重复数十次,为更 好地织密织牢疫情防控的"大网",灵源街 道持续开展网格化疫情防控"敲门行动"。

随着党建引领基层网格管理工作的 全面铺开,网格员频繁"亮相",在灵源, "有事就找网格员"渐成"风气","网格"成 了村情民意的集散地。同时,街道全面推 进机关干部、专职网格员、兼职网格队伍 下沉到网格,既壮大了基层服务队伍,又 拉近了与群众的距离。目前,灵源街道已 将辖区内10个社区划分为10个一级网 格、59个二级网格和44个三级网格,有效 打通基层治理的"最后一米"

"党员在身边,遇到问题就解决。"近 段时间来,这句顺口溜在曾林社区逐渐流 行开来,这背后是社区持续深化"支部建 在网格上",开展"党员中心户"创建活动 的成果

据悉,为进一步推动社会治理重心向 基层网格下移,推动社区党员更好地联系 服务群众,曾林社区积极开展"党员中心 户"创建活动,在社区4个二级网格中,进 一步细分责任区,推选党员骨干担任"党 员中心户",探索"社区联网格、网格联党 员、党员联群众"新模式,让"党员中心户" 在推动社区发展、服务群众、凝聚人心、构 建和谐的社会工作中担当"连心桥"作 用。目前,曾林社区共推选出了27个党 员中心户,覆盖全社区563户群众。

自从上个月曾林社区开展"党员中心 户"挂牌活动后,不少党员中心户的家随

即成为"民情收集站",来说事的党员、邻 居越来越多,虽然大多只是咨询问题、帮 忙跑腿的小事,但能帮到"厝边头尾", 不少党员都纷纷表示很有成就感。

"只有离居民最近,才能让居民 有更多幸福感,这也是启示我们探索推 广党员中心户的初衷。"曾林社区党支部 书记、居委会主任吴国州介绍,目前,社区 的党员中心户都能积极协助网格员常态 化开展政策宣传、环境整治、产业帮扶、实 事帮办等活动,切实激发基层党建新活 力,提升基层治理能力。下一步,社区还 会积极探索激励机制,由群众根据"党员 中心户"每月表现情况进行评分评星,建 立严格选户、动态调整机制,切实把政治 素质高、乐于奉献的"党员中心户"选上 来,充分发挥作用,逐步形成一户带一片、 一片带整体的中心户效应,将"党员中心 户"变成创新基层治理的"堡垒"。



曾林社区举行"党员 中心户"挂牌活动。



扮靓人居环境 让乡村美起来

乡村振兴,生态宜居是关键。 近年来,灵源街道坚持把人居环境 提升作为乡村振兴既要塑形又要铸 魂的重要抓手,并着力推进党建与 乡村振兴、基层治理等工作有机结 合,聚焦清垃圾、拆违建、治污水及 扮靓庭院、乡村等关键环节,以点带 面、统筹推进。

穿上红马甲、抓起工具,就往背 以来,尽管户外烈日当头、热浪滚 支劳动大军活跃的身影,社区"两 扮靓家乡。 委"、网格员、党员志愿者、居民齐心 协力,这边清理垃圾杂物,那头搬运

据悉,近期,结合"文明伴我行" 主题月行动,灵源街道再次掀起人居 环境整治热潮,城乡环境显著提升。

乡村建设,要注重"面子",更要 关注"里子"。为护住"面子""里子" 近年来, 灵源街道不断探索实践基层 治理的长效机制,设立村庄清洁日及 推行"门前三包"制度,并引导社区将 民约修订工作。通过在居规民约上 修。

其纳入居规民约。同时,结合党建引 领基层网格管理工作,以网格化为单 位,强化日常的环境卫生巡查、监督 协调及整治等相关工作,确保人居环 境整治工作由点到面在全街道范围

人居环境红黑榜、"最美清洁家 庭"评选、社区人居环境整治竟比…… 时代文明实践志愿服务活 结合各社区实际,街道积极推行各项 动,积极构建和谐社区。 街小巷、房前屋后去……近段时间 比拼活动,带动人居环境整治氛围的 深挖乡村特色风貌、文 营造,引导越来越多的居民主动参 化内涵,通过打造乡村 滚,但灵源街道各社区仍可见一支 与,把"村里事"变成"自家事",共同

乡村美,不仅要环境美,更需民

不久前,灵源英塘社区居民翁文 "最美家庭" 烈、翁美月伉俪借爱子大婚,简办喜 事,向社区老人会捐款20万元。随着 移风易俗工作的不断推进,"不比排 作,在扎实开展 场比公益"的文明之风正吹拂灵源。

"文明交往,礼貌待人;移风易 俗,崇尚科学……"近年来,灵源街道 各社区结合村情民意,积极开展居规 风,使美丽乡村内外兼

做文章,并成立红白理事会,推动文

灵源掀起人居环境整治热潮。

明实践所(站)的作用,组建文体社 团,开展各类文体活动及新 记忆馆、微景观,留 住乡愁记忆,增进 文化自信。持续 开展"好媳妇"

"身边好人" 等系列评选工 文明评创活动中, 褒奖善行义举,营造 向上向善的乡风民

明新风与群众自我管理有机结合。 与此同时,坚持"硬件"和"软 件"同步推进、物质文明与精神文明 共同提升, 灵源充分发挥新时代文

项目、绘蓝图,同时也营造了比思路、比干 劲、比实效、以比促学、比学赶超、干事创业 的浓厚氛围。 据悉,自换届工作完成以来,灵源街道 积极为新一届"两委"班子成员开设履职 能力培训;推行以老带新"传帮带"机 制,为新上任的社区"两委"配备"导 师帮手",循序渐进助力干部成长。

上了动力强劲的"火车头",带领 村民奔赴美好未来。 一点一滴汇聚大力量, ·砖一瓦造就新气象。当

前,灵源街道正以实施 乡村振兴战略为抓手, 全域推动"产业带动、美 好家园、网格治理、人才培 育"等重点工作,为乡村振兴 持续注入新动能,不断增强群 众的幸福感与获得感,谱写新一 轮的"乡村蝶变"。

通过培养"好苗",给乡村振兴装

功以才成,业由才广,乡村振兴,人才

"万物有所生,而独知守其根"。近期,

是第一资源。近年来,灵源街道高度重视

做好人才"引、育、留、用",不断促进乡土人

为引导晋江籍大学生了解家乡、感知家乡

回归家乡,为推动晋江经济社会高质量发

展贡献青春力量,灵源街道策划举办了第

二期返乡大学生夏令营,积极为大学生近

距离了解家乡建设情况、探索家乡发展机

成为乡村振兴"新引擎",引导大学生参与

基层社会治理,汇聚青春力量。灵源街道

结合基层网格化管理、"党建+"邻里中心

建设、社区集体经济发展等内容,组织大

学生走访了多个社区,并邀请晋江市委选

派驻村第一书记及街道党政办、党建办、

企业办等科室负责人、社区治理能手与大

学生座谈,通过案例分析,分享了基层治

理中的难点、堵点及解决办法,让大学生

进一步了解基层治理新模式、新路径、新

思路。其间,还积极鼓励营员结合调研走

访中发现的问题,结合迷你创新创业大赛

形式,提出解决相关问题的方案,引导大

学生深入了解乡村发展实际,参与乡村建

老中青、少儿共同献上的非遗武狮表演,让

参与夏令营的大学生们直呼"震撼",也更

感传承的可贵。通过组织大学生访古村、

体非遗,让他们在活动中增进对家乡的认

同感和归属感,鼓励人才在学成之时,回乡

还重视本土优秀人才培养,锻造"想干事能 干事干成事"的干部队伍,激发发展活力。

"启航新五年·再创新业绩"为主题的新一

届社区班子任期发展规划汇报会举行。现

场,灵源街道10位新任社区党组织书记逐

一登台"比武",以PPT的形式,晒思路、拼

除了加大招才引才力度外,灵源街道

此前,在灵源街道,一场别开生面的以

14日下午,在灵源英塘社区,一场由

此次夏令营活动期间,为推动大学生

才工作提质增效,赋能乡村振兴。

遇搭建了平台。

灵源曾林社区屋舍俨然 社区道路干净整洁。

灵水农贸市场旧貌换新颜